УДК 336.1:338.1(575.2)

РАСХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ КАК ФОРМА ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОВЕДЕНИЯ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Х.А. Фынчина

Проведен анализ структуры денежных расходов населения, исследуется значение потребительских расходов в формировании ВВП, выявлена недостаточно рациональная их структура, определена необходимость государственного регулирования по синхронизации отдельных звеньев финансовой системы Кыргызской Республики.

Ключевые слова: финансы домашних хозяйств; денежные расходы населения; потребительские расходы домашних хозяйств; ВВП.

EXPENDITURES OF THE POPULATION AS A FORM OF ECONOMIC BEHAVIOR AND THEIR IMPACT ON ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE KYRGYZ REPUBLIC

Kh.A. Fynchina

The article describes the structure of population expenditure, researching the value of consumers' expenditure in the formation of the gross domestic product. It is found that the structure of regulation of consumers' expenditure is not rational and needs an implementation of special state interventions in regulation of synchronization of fixed links in financial system of the Kyrgyz Republic.

Key words: household finances; population expenditure; consumers' expenditure; GDP.

Экономический рост общества, как известно, характеризует, прежде всего, уровень ВВП, т. е. увеличение объема производства материальных благ. Реально это проявляется в улучшении качества жизни, то есть обеспечении более высокого его уровня, индикатором которого является рост потребительских расходов населения.

Расходы потребителей являются одним из компонентов наряду с расходами фирмпроизводителей и правительства, формирующие спрос на все товары и услуги, которые экономическая система в состоянии произвести в условиях полной занятости. Это основное положение кейнсианской экономической теории, рассмотревшей взаимную связь между запланированными расходами и национальным продуктом. Изменения в объеме и структуре совокупного потребления являются основными причинами циклического развития экономики. Анализ потребительских расходов домашних хозяйств позволяет определить степень участия личных финансов в распределении национального дохода, взаимодействия между собой

доходов и расходов, сбережений и инвестиций, их влияние на валовой внутренний продукт.

Таким образом, с целью определения влияния финансов домашних хозяйств на экономическое развитие Кыргызской Республики проведен анализ состава и структуры расходов на потребление.

При изучении потребительских расходов населения следует исходить из положения Кейнса, определившем текущий доход домохозяйств главным фактором, влияющим на уровень потребления. "Основной психологический закон, в существовании которого мы можем быть вполне уверены не только из априорных соображений, исходя из нашего знания человеческой природы, но и на основании детального изучения прошлого опыта, состоит в том, что люди склонны, как правило, увеличивать свое потребление с ростом дохода, но не в той же мере, в какой растет доход" [1, с. 117, 118].

С ростом благосостояния растет склонность к удовлетворению все возрастающих потребностей, что сопровождается ростом объема расходов

	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
Фактическое конечное потребление домашних хозяйств ¹ , млн сомов	83471,3	105799,4	120678,9	171294,6	154886,9	183324,7	2354784,5
Процент к ВВП в текущих ценах	82,7	93,0	85,1	91,2	77,0	83,2	82,1
На душу населения, тыс. сомов	18,3	22,7	27,1	37,6	34,1	38,0	48,6
Процент к предыдущему году, в сопоставимых ценах	107,5	117,3	102,7	111,5	87,0	104,1	93,6

Таблица 1 – Динамика потребительских расходов домашних хозяйств в Кыргызской Республике за 2005–2011 гг. [2]

на потребление, но в большей степени – изменением структуры потребления.

Таким образом, изменения в объеме и структуре потребительских расходов не только отражают особенности общественного потребления, но и определяют развитие национальной экономики, обусловливая, по большому счету, соответствующую ее отраслевую структуру.

Динамику этого важного макроэкономического показателя, отражаемого в системе национальных счетов Кыргызской Республики, можно проследить по данным таблицы 1.

Структура ВВП Кыргызской Республики, рассчитанного методом использования доходов, показывает относительно высокое значение расходов домашних хозяйств на конечное потребление: в среднем их доля в ВВП составила за последние годы 84,9 %.

Как видно из таблицы 1, в 2011 г. доля потребительских расходов в ВВП по сравнению с 2005 г. несколько снизилась, составив соответственно 82,1 и 82,7 %. За рассматриваемый период самое большое значение доли потребительских расходов населения в ВВП наблюдалось в 2006 и 2008 гг. (93 и 91,2 % соответственно), самое низкое — в 2009 г. (77 %). Это свидетельствует о том, что потребительские расходы домашних хозяйств играют весьма заметную роль в экономике Кыргызской Республики.

Для сравнения: доля потребительских расходов домашних хозяйств в структуре ВВП России составила в 2011 г. 48,9 % (в 1995 г. – 50,3 %) [3, с.

185], Китая – 43 %, Японии – 56, США – 70, Германии – 59, Великобритании – 66 % [4, с. 27].

Среднедушевые денежные расходы населения в Кыргызской Республике в 2011 г. составили 2761,7 сом. в месяц и возросли по сравнению с 2005 г. в 2,6 раза, а по сравнению с 2000 г. – в 1,7 раза.

Расходы домашних хозяйств и их доходы находятся в неразрывной связи. Она проявляется, прежде всего, в непосредственной зависимости структуры и объема расходов от структуры и объема доходов. Так, при снижении общего уровня доходов все меньшую их долю можно потратить на накопления и сбережения, поскольку существует определенный физиологический и социальный минимум потребительских товаров и услуг, который любое домашнее хозяйство должно обеспечить.

В зависимости от функционального назначения расходов, осуществляемых домашними хозяйствами, их делят на личные потребительские расходы (покупка товаров и оплата услуг), налоги и другие обязательные платежи, денежные накопления и сбережения.

При анализе расходов домашнего хозяйства на потребление важно деление их по экономическому содержанию на текущие и капитальные. К текущим расходам домашнего хозяйства относят расходы на приобретение продовольственных и непродовольственных товаров, используемых в течение непродолжительного периода времени (обувь, одежда и т. п.), а также оплату периодически потребляемых населением в течение всей жизни услуг (например, услуги парикмахерской, прачечной, стоматолога и т. п.).

Капитальные расходы включают в себя затраты на приобретение непродовольственных товаров, используемых в течение достаточно длительных промежутков времени (расходы на мебель, приобретение жилья, транспортных средств и т. д.). К этой же статье следует отнести затраты

¹ В соответствии с правилами статистического учета разделение расходной части бюджета домашних хозяйств производится по трем основным разделам: потребительские расходы (расходы на потребление) – в среднем около 85 % всех расходов домашних хозяйств; налоги, сборы, платежи – около 5 %; прочие денежные расходы – около 10 %.

									,			
	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
Денежные расходы всего	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100
Потребительские расходы	81,7	81,3	78,9	85,0	87,1	87,9	83,7	86,8	88,7	87,1	86,2	86,1
в том числе на продовольственные товары	45,5	42,6	40,5	45,2	44,9	48,9	43,7	45,6	48,5	48,4	45,1	47,0
непродовольственные товары	23,5	24,7	24,0	23,9	23,8	22,2	18,9	26,6	25,9	21,2	23,8	23,4
платные услуги	12,7	14,1	14,3	15,9	18,4	16,8	21,0	14,6	14,3	17,6	17,3	15,7
Налоги, сборы, платежи	3,0	3,4	3,6	4,6	4,1	3,9	4,8	4,6	4,3	5,1	6,1	6,0
Прочие денежные расходы	15,3	15,3	17,5	10,4	8,8	8,2	11,5	8,6	7,0	7,8	7,7	7,8

Таблица 2 – Структура денежных расходов домохозяйств в Кыргызской Республике в 2000–2011 гг. (в среднем на душу населения, % к итогу)

Источник: Рассчитано автором по [5, 6].

на услуги, которые участники домашнего хозяйства потребляют достаточно редко, а результат этих услуг, напротив, оказывает на них существенное влияние и определяет их жизнь в течение достаточно длительных промежутков времени (расходы на образование, на медицинскую операцию, на туристическую путевку и т. д.).

К потребительским расходам относят коммунальные и другие ежемесячные платежи населения—за потребленное электричество, услуги разных видов телефонной связи и т. д.

Обязательные платежи домашнего хозяйства сокращают его реальные доходы. Они включают две основные группы расходов – налоги и сборы с населения, коммунальные и другие платежи населения.

Наиболее значимыми в налогообложении домашних хозяйств в Кыргызской Республике являются подоходный налог и отчисления в Социальный фонд КР. Налог на имущество, которым должно облагаться находящееся в собственности физических лиц недвижимое имущество (жилые дома, квартиры дачи, другие строения и сооружения), а также транспортные средства, пока не оказывает существенного влияния на бюджет домашнего хозяйства вследствие моратория на недвижимое имущество в 2009 г. и предоставления налоговых льгот в последующем широкому кругу налогоплательщиков. Однако, как показывает анализ (см. ниже), в доходах домохозяйств настораживает рост доли изъятий в бюджет, несмотря на проводимую правительством Кыргызской Республики фискальную политику по снижению налоговой нагрузки. Такое положение свидетельствует о ее неэффективности и не способствует экономическому развитию страны.

Кроме прямых налогов домашние хозяйства выплачивают и косвенные налоги, включаемые

в цену товара и уплачиваемые населением. Это налог на добавленную стоимость, акцизы, налог с продаж, таможенные пошлины. Уровень товарных цен увеличивают также налог на прибыль, социальные отчисления от фонда оплаты труда, которые организации и предприниматели стараются переложить в определенной мере на потребителей.

Проанализируем потребительские расходы на покупку товаров и оплату услуг, связанные с удовлетворением личных и семейных потребностей, составляющие основную часть денежных доходов во всех странах (см. таблицу 2).

Как видно, в структуре расходов населения Кыргызской Республики самую большую долю занимают потребительские расходы, которые в целом за анализируемый период имеют тенденцию роста и варьируются в пределах 78,9–88,7 % от всех денежных расходов домашних хозяйств. Большая их часть направлена на приобретение продовольственных товаров — в пределах 40,5–48,9 %, на непродовольственные товары — 18,9–26,6 %, меньшая их доля — в среднем 16 % — идет на приобретение платных покупок.

Последние годы отмечаются и относительно заметным приростом расходов на потребление услуг. Увеличение доли расходов на услуги в потребительском бюджете населения Кыргызской Республики связано с опережающим ростом цен на них по сравнению с ростом цен на товары.

Основную часть расходов на рыночные услуги составили транспортные услуги, доля которых по сравнению с 2007 г. снизилась на 4,9 процентных пункта и составила 21,1 % [5].

В среднем 4,5 % денежных расходов населения направляются на уплату налогов. Следует отметить, что за период с 2000 г. доля этих расходов увеличилась в два раза.

Противоположную картину представляет динамика прочих расходов, включающих денежные

Таблица 3 – Сравнительная структура денежных расходов
домохозяйств в Республике Казахстан и Кыргызской Республике
в 2007 и 2011 гг. (в среднем на душу населения, % к итогу)

	2007							2011						
	Республика Казахстан			l	Кыргызская Республика			Республика Казахстан			Кыргызская Республика			
	всего	город	село	всего	всего город село в			город	село	всего	город	село		
Денежные расходы всего	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100		
Потребительские расходы	93,6	93,3	94,4	86,8	90,7	83,6	93,3	93,0	93,7	86,1	88,2	84,5		
В том числе на: продовольствен- ные товары	38,8	38,2	40,2	45,6	48,1	43,5	45,3	44,5	46,6	47,0	48,2	46,2		
непродовольствен- ные товары	29,9	29,0	31,6	26,6	25,6	27,5	26,5	25,3	28,6	23,4	20,9	25,4		
платные услуги	24,9	26,1	22,6	14,6	17,0	12,7	21,5	23,2	18,5	15,7	19,2	13		
Налоги, сборы, платежи	0,2	0,1	0,2	4,6	5,4	3,9	0,2	0,2	0,3	6,0	7,6	4,9		
Прочие денежные расходы	6,2	6,6	5,4	8,6	3,9	12,4	6,5	6,8	6,0	7,8	4,2	10,6		

Источник: расчеты автора и данные [8, 9].

накопления и сбережения, их доля за рассматриваемый период адекватно уменьшилась.

Анализ статистических данных, касающихся структуры расходов населения в Кыргызской Республике, за более чем 10-летний период показал стабильный рост доли расходов на потребление. Такое изменение структуры доходов домашних хозяйств можно, несомненно, рассматривать как положительную тенденцию, прежде всего, с точки зрения макроэкономики: во-первых, рост потребительских расходов вызывает рост национального производства, вовторых, это становится возможным в основном при превышающем их росте располагаемых доходов населения, пик которого пришелся на 2006 г. — 129,6 % [7, с. 61], соответственно, был отмечен и самый высокий рост потребительских расходов — 117,3 %.

Другими факторами роста потребительских расходов явились оптимистичность потребительских настроений, инфляционные ожидания. На наш взгляд, в отдельные периоды прошедшего десятилетия особенно заметным фактором роста потребительских расходов послужила активизация потребительского кредитования. По поводу последнего следует сказать, что активное использование потребительских кредитов в одно время предполагает в последующем изъятие части доходов населения для погашения займов. И при недостаточном уровне роста доходов населения или их уменьшении сокращаются потребительские расходы, что и произошло в 2009 и 2011 гг. (см. таблицу 2).

Рост потребительских расходов населения в Кыргызской Республике происходит за счет роста их доли на продовольственные товары и оплату услуг, доля потребления непродовольственных товаров в целом остается стабильной. При таком положении структуры потребительских расходов можно констатировать, что склонность к потреблению в стране все еще остается высокой. Такие структурные изменения в потребительских расходах нельзя характеризовать как позитивные, особенно если рассматривать их на фоне роста доли расходов на уплату налогов, сборов и других обязательных платежей в два раза и при соответственном уменьшении доли прочих расходов.

Сравнение распределения денежных доходов домашних хозяйств Кыргызстана и ближайшего соседа — Казахстана — позволит по-иному взглянуть на последовательно развивающиеся финансы населения Кыргызской Республики (см. таблицу 3).

Как видно, структура распределения денежных доходов казахстанцев несколько иная. Доля расходов на потребление выше, чем в Кыргызской Республике, и, что примечательно, за счет достаточно низкого уровня обязательных платежей, индекс превышения составляет 30 раз! Причем если в Казахстане доля этих расходов за 5 лет практически не поменялась, то в Кыргызской Республике она возросла за этот период в 1,3 раза. Следует отметить также заметную разницу в уровне потребительских расходов городского населения

	20	2005 2009			20	11	Отклонение 2011				
							Низшая		Высшая		
Децильные группы	Низшая	Высшая	Низшая	Высшая	Низшая	Высшая	от 2005	от 2009	от 2005	от 2009	
Потребительские расходы, на душу населения в месяц, сом.	365,4	2337,7	640,6	4872,2	892,7	5447,9	527,3	252,1	3110,2	575,7	
из них на: продукты питания и питание вне до- ма, %	60,7	48,6	70,1	49,9	58,1	48,7	-2,6	-12	0,1	-1,2	
одежду, обувь, белье и ткани. %	13,2	11	11,1	9,5	13,1	11,4	-0,1	2,0	0,4	1,9	

Таблица 4 – Структура потребительских расходов по низшей и высшей децильным (10-процентным) группам населения в 2011 г.

Источник: Расчеты автора и данные [8, 9].

и населения, проживающего в сельской местности, поселениях в Кыргызстане, по сравнению с относительно равномерным их распределением в Республике Казахстан. Однако, изучив современное состояние потребительских расходов на непродовольственные товары, что представляется нам более характерным, можно говорить об интенсивном подтягивании сельского населения (по уровню потребления) в Кыргызстане. Так, если отклонение доли расходов на непродовольственные товары от среднего показателя по Казахстану за последние 5 лет составляет 0,04, то в Кыргызской Республике оно выше — 0,13.

Структура потребительских расходов сильно зависит от социально-экономической категории домохозяйства. Так, если в 2005 г. низшая децильная (10-процентная) группа домохозяйств с наименьшими располагающими доходами тратила на одного члена домохозяйства 365,4 сом. в месяц, из которых 60,7 % — на продукты питания и питание вне дома. В высшей децильной группе домохозяйств с наивысшими располагающими доходами это соотношение составляет 4872,2 сом. и 49,9 % соответственно.

Если рассматривать эти расходы в динамике, то можно выявить большее сокращение расходов на пропитание в 2011 г. в низшей децильной группе (на 12 п.п. по сравнению с уровнем 2009 г. и на 2,6 п.п. по сравнению с уровнем 2005 г.) и меньшее — в высшей децильной группе (на 1,2 п.п. по сравнению с уровнем 2009 г. и 0,1 п.п. по сравнению с уровнем 2005 г.).

Такая динамика в структуре потребительских расходов характеризует интенсивное сокращение разрыва по уровню потребления в группах населе-

ния с разным уровнем доходов пока только по товарам первой жизненной необходимости.

Анализ денежных расходов населения Кыргызской Республики позволяет сделать некоторые выводы.

В структуре ВВП Кыргызской Республики доля расходов домашних хозяйств на конечное потребление значительная – в среднем за последние годы 84,9 %.

В структуре расходов населения Кыргызской Республики самую большую долю (78,9-88,7 %) занимают потребительские расходы, большая их часть направлена на приобретение продовольственных товаров, меньшая - на приобретение платных покупок. Доля расходов населения на уплату налогов увеличилась за последнее десятилетие в два раза. Сложившаяся структура потребительских расходов происходит в основном за счет снижения доли прочих расходов. Следовательно, снижается инвестиционный потенциал домашних хозяйств. Положение может усугубить активизация потребительского кредитования, которое в последующем повлечет изъятие части доходов населения для погашения займов.

Рост потребительских расходов в Кыргызстане можно считать положительным явлением, отражающим повышение жизненного уровня населения, если бы он не был вызван увеличением расходов на продукты питания. Преобладающую долю в них занимают расходы на продовольственные товары, в отдельные годы достигавшие 49 % в целом по Кыргызской Республике.

Таким образом, рост потребительских расходов есть основа развития производственной сферы и, следовательно, условие для роста ВВП. Государственное регулирование финансов домашних хозяйств, структуры их расходов позволит расширить кредитный и инвестиционный рынок, что придаст дополнительный импульс экономическому развитию Кыргызстана.

Литература

- 1. *Кейнс Дж.М.* Общая теория занятости, процента и денег. Избранное / Дж.М. Кейнс. М.: Эксмо, 2009
- 2. Национальные счета Кыргызской Республики: стат. сб. Бишкек, 2005–2011.

- 3. Россия в цифрах. 2012: стат. сб. / Росстат. М., 2012.
- 4. Макроэкономика: учеб. / под общ. ред. д-ра экон. наук, проф. А.В. Сидоровича. М.: Дело и Сервис, 2005.
- 5. Уровень жизни населения Кыргызской Республики: стат. сб. Бишкек, 2005–2011.
- Социально-экономическое развитие в КР 1998–2002. Бишкек, 2003.
- Фынчина Х.А. Состав и структура доходов домашних хозяйств Кыргызской Республики / Х.А. Фынчина // Вестник КРСУ. 2013. Т. 13. № 2.
- 8. http://www.stat.kg.
- 9. http://www.stat.kz.